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La 13 decembrie 2022, în incinta Universității
Pedagogice de Stat „Ion Creangă” din Chișinău, a
avut loc ceremonia oficială de lansare a
subproiectului  „Asigurarea calității și relevanței
formării profesionale a viitorilor pedagogi prin
programe de studii inovative și conexe la piața
muncii” (ACRVP), realizat în cadrul proiectului
„Învățământul superior din Moldova”, implementat
de Ministerul Educației și Cercetării al Republicii
Moldova.

UNIVERSITATE CU PERSONALITATE!

LANSAREA SUBPROIECTULUI
INSTITUȚIONAL

 „ASIGURAREA CALITĂȚII ȘI RELEVANȚEI
FORMĂRII PROFESIONALE A VIITORILOR
PEDAGOGI PRIN PROGRAME DE STUDII

INOVATIVE ȘI CONEXE LA PIAȚA MUNCII”

Subproiectul se înscrie în obiectivele
Guvernului Republicii Moldova, Ministerului
Educației și Cercetării, de intervenții menite
să îmbunătățească condițiile din blocurile de
studii existente și utilajele, să asigure o mai
bună aliniere a sistemului de învățământ
superior la cerințele pieței muncii, precum și
să creeze mecanisme care să sporească
șansele de angajare ale absolvenților
universității pe piața muncii națională și
internațională.
Domeniul Științe ale educației este unul
dintre domeniile de prioritate națională a
Republicii Moldova, stabilită în documentele
strategice și de politici naționale. Prin
intermediul propunerii de proiect, UPSC va
contribui semnificativ la creșterea impactului
pozitiv asupra formării inițiale a cadrelor
didactice în sistemul de învățământ
universitar prin intervenții strategice,
ancorate în cadrul de priorități naționale și
instituționale pe sectorul educațional.
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CEREMONIA DE LANSARE A PROIECTELOR INVESTIȚIONALE  

NOI PERSPECTIVE DE
DEZVOLTARE INSTITUȚIONALĂ

La data de 21 noiembrie 2022, la sediul Guvernului
Republicii Moldova, a avut loc Ceremonia de lansare a
proiectelor investiționale în universitățile și colegiile
pedagogice, selectate în cadrul Proiectului
„Învățământul Superior din Moldova”.
La ceremonie au participat Natalia GAVRILIȚĂ, Prim-
Ministra Republicii Moldova, Anatolie TOPALĂ,
Ministrul Educației și Cercetării, Secretari de Stat ai
MEC, rectorii universităților și directorii colegiilor
pedagogice, consultații PÎSM și managerii de proiecte. 
În cadrul ședinței oficiale, au fost înmânate
certificatele de confirmare a finanțării pentru 20 de
proiecte, depuse de 13 instituții de învățământ, în
domeniile prioritare ale statului: „Științe ale educației”,
„Inginerie și activități inginerești”, „Tehnologii ale
informației și comunicațiilor” și „Sănătate”.

Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” din Chișinău, câștigătoarea prin concurs a proiectului
„Învățământul superior din Moldova”, a primit pentru implementarea subproiectului „Asigurarea calității și
relevanței formării profesionale a viitorilor pedagogi prin programe de studii inovative și conexe la piața
muncii” un grant în valoare de 2.141.500 Euro. Mai multe detalii, pe pagina web a subproiectului:
https://upsc.md/proiect-invatamantul-superior-din-moldova/

Subproiectul UPSC se axează pe creșterea impactului
pozitiv asupra formării inițiale a cadrelor didactice în
sistemul de învățământ universitar prin intervenții
strategice, ancorate în cadrul de priorități naționale și
instituționale pe sectorul educațional și are drept scop
reconceptualizarea programelor de studii pedagogice
din perspectiva integralizării, abordării praxiologice și
digitalizării procesului de formare profesională, în acord
cu cerințele pieței muncii. 

DATE DESPRE SUBPROIECT
Denumire: „Asigurarea calității și relevanței formării
profesionale a viitorilor pedagogi prin programe de
studii inovative și conexe la piața muncii”
Acronim: ACRVP
Acord de subfinanțare: Nr. MD-MOED-6542-ASF-U-
02 din 24 octombrie 2022

Îmbunătățirea calității programelor de studii pedagogice în
vederea adaptării lor la necesitățile pieței muncii;
Digitalizarea procesului de formare profesională a studenților-
pedagogi ;
Facilitarea tranziției absolvenților din mediul academic
universitar pe piața muncii ;
Creșterea gradului de atractivitate a profesiei de pedagog ;
Consolidarea resurselor și a capacităților instituționale.

OBIECTIVE SPECIFICE:



Inaugurarea noului sediu al Școlii
Doctorale Științe ale Educației

UPSC ÎȘI MODERNIZEAZĂ
SPAȚIILE EDUCAȚIONALE

La data de 14 decembrie 2022, a fost inaugurat
noul sediu al Școlii Doctorale Științe ale
Educației din cadrul UPSC.
Directorul Școlii Doctorale, conf. univ., dr., dna
Larisa SADOVEI a subliniat faptul că prin
intermediul Școlii Doctorale Științe ale Educației,
doctoranzilor li se asigură un cadru distinct de
informare, dezvoltare și integrare în tematica
generală de cercetare științifică a
coordonatorilor de doctorat, pe baza principiilor
și direcțiilor strategice naționale. Actualmente,
Școala Doctorală Științe ale Educației a
Universității Pedagogice de Stat „Ion Creangă”
din Chișinău dispune de un potențial științific de
82 de conducători de doctorat din cadrul
instituției și 21 de profesori asociați din țară și din
străinătate, conducători de doctorat, membri ai
comisiilor de îndrumare și cadre didactice în
cadrul programului de pregătire avansată,
cercetători de înaltă calificare profesională și
performanță științifică. Numărul de doctoranzi
total este de 589, iar anul de studii curent au fost
admiși la studii 64, dintre care, cei mai mulți sunt
din România.

La data de 8 decembrie 2022, a fost inaugurat noul
sediu al Direcției de Tehnologii Informaționale din
cadrul UPSC. La eveniment, au fost prezenți
reprezentanți ai administrației și ai subdiviziunilor
instituționale.
Roman CECAN, șeful Direcției, a prezentat cele mai
relevante activități realizate pe parcursul anului
2022, inclusiv: accesul la rețeaua academică pan-
europeană „GEANT” și accesul la rețeaua
EDUROAM, care oferă roaming prin puncte de acces
WiFi pentru toți vizitatorii universității, acesta fiind un
serviciu securizat de acces la nivel mondial, dezvoltat
pentru comunitatea internațională de cercetare și
educație. O altă realizare importantă este crearea de
către specialiștii  DTI a softului „iPlagiarism”,
conceput cu scopul de a preveni plagiatul în cadrul
lucrărilor de cercetare și a lucrărilor de finalizare a
studiilor, precum și accesul online la baza de date
CEEOL.
Reorganizată conform celor mai recente modele în
domeniu, DTI va continua asigurarea cât mai extinsă,
accesibilă și eficientă a facilităților și serviciilor
informaționale pentru toți utilizatorii Universității
(studenți, cadre didactice, personal administrativ) în
vederea asistării electronice a activității acestora în
acord cu obiectivele fiecărei categorii de utilizatori.

Dezvoltarea infrastructurii universitare constituie unul dintre obiectivele-cheie incluse în PLANUL
DE DEZVOLTARE STRATEGICĂ A UNIVERSITĂȚII PEDAGOGICE DE STAT „ION CREANGĂ” DIN
CHIȘINĂU pentru perioada 2021-2025. 

Inaugurarea noului sediu al Direcției de
Tehnologii Informaționale
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FORUMURI INTERNAȚIONALE
LA UPSC

În perioada 9-10 decembrie 2022, la UPSC a avut loc
primul seminar internațional privind manualele comune
de istorie, la care participă experți din Austria, Lituania,
Bulgaria, Franța, Germania, Moldova, România, Serbia
și Ucraina. Seminarul s-a desfășurat grație
parteneriatului viabil dintre UPSC și Lebniz-Institut fur
Bildungsmedien și European Forum for Reconciliation.
Seminarul EFREC a adus în discuție politicile pentru
educația școlară în Moldova, România și Ucraina și 
 cooperarea europeană în domeniul dezvoltării
curriculumului și al produselor educaționale. 
Cele cinci secțiuni au inclus subiecte de actualitate,
precum:
1. Cerințele și așteptările pentru cooperarea în
dezvoltarea curriculară regională și europeană în
domeniul educației din Moldova, România și Ucraina;
2. Experiențele de lucru în manuale bilaterale și
multilaterale în Europa. Au fost prezentate exemple de
bune practici din manualele germano-franceze și
germano-poloneze, inițiativa comună a manualelor din
Europa de Sud-Est, precum și experiențele comisiilor
de istorie bulgaro-macedoneană de nord și lituaniano-
rusă;
3. Forma, pe care ar trebui să o ia cooperarea în
domeniul dezvoltării curriculumului și al produselor
educaționale între Moldova, România și Ucraina și
modalitățile de implementare;
4. Pledoaria pentru un nou tip de lecție de istorie: noi
medii educaționale pentru noi medii de învățare;
5. Încheierea scenariilor de mese rotunde pentru
cooperarea europeană cu și în cadrul EFREC.

COOPERARE EUROPEANĂ ÎN DOMENIUL
EDUCAȚIEI ISTORICE

FORUMUL INTERINSTITUȚIONAL PRIVIND
COOPERAREA TRANSFRONTALIERĂ DURABILĂ

În perioada 15 – 16 decembrie 2022, în incinta
UPSC s-a desfășurat „Forumul interinstituțional
privind cooperarea transfrontalieră durabilă în
context academic internațional: România –
Republica Moldova – Ucraina”.
Evenimentul a fost organizat de Universitatea
„Dunărea de Jos” din Galați în parteneriat cu
universitățile partenere din Republica Moldova
(UPSC, ASEM, UCCM, USEFS, ULIM, USMF, US
Comrat, US Cahul) și Ucraina. Forumul a reunit
peste 200 de reprezentanți ai mediului academic
universitar și preuniversitar din România, Republica
Moldova și Ucraina, reprezentanți ai direcțiilor de
învățământ din cadrul consiliilor raionale, membri ai
misiunilor diplomatice/ consulare, factori importanți
în stabilirea raporturilor de cooperare
transfrontalieră durabilă.
Participanții și-au exprimat deschiderea privind
dezvoltarea parteneriatului durabil dintre mediul
academic gălățean și instituțiile de învățământ din
Republica Moldova și Ucraina în domeniul
cooperării și cercetării transfrontaliere, privind
activitatea educațională și de cercetare, cu
rezultate relevante la nivel național și internațional.
Evenimentul și-a propus crearea unui context
academic puternic de noi direcții inter- și
transfrontaliere, schimbul constructiv de idei
promițătoare în numele calității în educație.



Vizită de lucru la Universitatea
Pedagogică din Zurich, Elveția

MOBILITĂȚI ACADEMICE
EXTERNE

În perioada 11-14 decembrie 2022, Olesea Frunze,
Lilia Herța și Lilia Petriciuc, cadre didactice ale
UPSC și domnul Marin Dolința, managerul de
țară al proiectului, au efectuat o vizită de lucru la
Universitatea Pedagogică din Zurich, Elveția,
pentru a participa la prima ședință de totalizare a
activităților desfășurate în cadrul proiectului
Better Teaching for a Better Future (BTBF).
Proiectul este dezvoltat de către experții
Universității Pedagogice din Zurich și susținut de
cantonul Zurich în scopul promovării
competențelor profesionale ale lectorilor și
profesorilor din Republica Moldova, Georgia și
Armenia prin implementarea conceptului de
învățare activă și al celui de mentorat.
Reprezentanții țărilor participante au prezentat
rezultatele activității pentru perioada 2020-2022,
au descris și analizat traseul de implementare a
următoarelor etape ale proiectului.
În cadrul vizitei, au fost organizate sesiuni de
formare și ateliere de lucru pentru a promova
schimbul de bune practici în domeniu, s-au
analizat necesitatea și direcțiile implementării
mentoratului sustenabil în pregătirea calitativă a
cadrelor didactice din țările participante și s-au
identificat direcții de îmbunătățire a produselor
educaționale.

În perioada 11 – 22 decembrie 2022,  cadrele didactice
ale Facultății de Geografie, Ion Mironov, decan, dr.,
conf. univ., Tudor Castraveț, șef Laborator Geografie
evolutivă și geoecologie, dr., conf. univ., Vitalie Dilan, șef
Laborator SIG, MSc, asist. univ. și Lucia Căpățînă, dr.,
lector univ. au participat la o mobilitate de formare
destinată personalului academic, finanțată de
programul ERASMUS+ KA107 în cadrul Universității de
Științe ale Vieții din Praga, Cehia/ Czech University of
Life Sciences Prague – CZU.
Pe durata mobilității, participanții au desfășurat mai
multe activități și vizite de studiu, printre care: sesiunea
de instruire privind utilizarea platformei web cu referință
la datele spațiale agrometeorologice din Cehia, inclusiv
cu editarea și crearea de noi seturi de date spațiale
privind culturile agricole în baza diverselor scenarii,
vizite de studii în cadrul laboratoarelor și centrelor de
cercetare și producție; vizita de studiu la Grădina
Botanică a CZU; discuții și mese rotunde cu doctoranzii
din cadrul Departamentului Agroecologie; întruniri cu
personalul academic din cadrul Universității de Științe
ale Vieții din Praga; schimb intercultural despre tradițiile
și obiceiurile cehe în perioada sărbătorilor de iarnă,
vizita la Târgul de Crăciun organizat de CZU în
campusul universitar cu expunerea și comercializarea
produselor obținute în cadrul centrelor de producție ale
universității. 
Obiectivul de bază realizat de echipa UPSC a fost
stabilirea de noi oportunități de colaborare și cooperare
pentru viitor, inclusiv prin stabilirea planului de activitate
privind mobilitățile academice pentru anul academic
2023-2024 pentru studenții ciclului I – Licență.

Mobilități de formare la Universitatea
Cehă de Științe ale Vieții din Praga, Cehia
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MOBILITĂȚI ACADEMICE
INTERNE

În perioada 15 – 21 decembrie 2022, domnul Sorin
BORZA, conf. univ. dr. hab., Prorector pentru vizibilitate
și relații internaționale al Universității din Oradea, a
efectuat un stagiu de predare în cadrul programului
Erasmus + la UPSC.
Vizita domnului BORZA are însemnătate aparte în
consolidarea și dezvoltarea relațiilor de colaborare
dintre UPSC și Universitatea din Oradea și accentuează
rolul partenerilor strategici ai instituției noastre, mai ales,
în contextul în care Republica Moldova a căpătat statut
de țară candidat la UE. Dialogul constructiv cu rectorul
UPSC, doamna Alexandra BARBĂNEAGRĂ, și
prorectorul pentru relații internaționale și cooperare,
doamna Ludmila ARMAȘU-CANȚÎR, a potențat
identificarea de piste pentru intensificarea și
optimizarea parteneriatelor în vederea dezvoltării și
implementării de proiecte reciproc avantajoase.
Printre subiectele de interes major s-a evidențiat analiza
finanțărilor actuale și de perspectivă pentru fluxurile
Erasmus+ 2023 pentru partenerii din Republica
Moldova, care a fost prezentată la ședința Consiliului de
administrație din 19 decembrie 2022. Domnul BORZA a
reiterat deschiderea și sprijinul oferit de către
Universitatea din Oradea în vederea elaborării de
proiecte comune atât în cadrul programului Erasmus + ,
cât și în programe susținute de guvernele statelor
comunitare.

PRORECTORUL PENTRU VIZIBILITATE ȘI
RELAȚII INTERNAȚIONALE AL UNIVERSITĂȚII
DIN ORADEA, ROMÂNIA, ÎN MOBILITATE DE

PREDARE LA UPSC

MOBILITATE ACADEMICĂ DE LA
UNIVERSITATEA BABEȘ-BOLYAI DIN CLUJ-

NAPOCA, ROMÂNIA LA UPSC
 

În perioada 19-23 decembrie 2022, cadrele didactice
de la Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca,
Cristian Nicolae Boțan, Nicolaie Hodor și Silviu Florin
Fonogea, însoțiți de conf. univ., dr. în Geografie Vasile
Maxim, au realizat mobilități de predare și formare în
cadrul Facultății de Geografie a UPSC.
Delegația clujeană a subliniat importanța colaborării
interinstituționale și valorificarea mobilităților
internaționale ale cadrelor academice și studenților,
dar și inițierea de noi proiecte benefice pentru ambele
părți.
Studenții și profesorii Facultății au beneficiat de  ore
publice interesante la următoarele subiecte: The
Lands of Romania – Regional brands. Case study. The
Land of Vtrancea – regional identities. The land of Oas
– regional brands. The Land of Hatel – regional values.
The Land of Maramures, Romania – Regional brand.
Geographical Aspects of the Romanian Frontiers – a
centurty of changes. The alcool (horinca) and the
songs (horile) in the life and folklore in Maramures.
The Romanian National Parks – study, valorisation,
protection. De asemenea, au primit informații
valoroase despre universitatea parteneră și au fost
îndemnați să depună dosare pentru mobilități
internaționale, să participe la activități culturale și
științifice organizate în cadrul Universității Babeș-
Bolyai din Cluj-Napoca.



Program modular de formare
pentru cadrele științifico-
didactice și de conducere 

FORMARE PROFESIONALĂ
CONTINUĂ

Centrul de Formare Continuă și Leadership a
organizat în perioada 29.11.2022 – 02.12.2022, un
program modular de formare continuă pentru
cadrele științifico-didactice și de conducere din
cadrul UPSC cu subiectul: „Abilități de
management în cercetare și integritatea
cercetării”, având în calitate de formator pe dna
Olga Leuner, PhD de la Universitatea Cehă de
Științe ale Vieții din Praga. Programul s-a
desfășurat în contextul realizării proiectului
„Suport pentru inovare în predare, dezvoltarea
cercetării și cooperare între universitățile UASM și
UST (Republica Moldova)”, coordonat de dna Dr.
Ing. Tatiana Alexiou Ivanova, și implementat în
colaborare cu Universitatea Cehă de Științe ale
Vieții din Praga și finanțat de Ministerul Afacerilor
Externe al Republicii Cehe. Au fost definite și
analizate standardele de etică și integritate
academică, tipurile de plagiat și fabricare a
rezultatelor științifice precum și instrumentele de
analiză scientometrică etc. din perspectiva
corectitudinii și obiectivității științifice.

Conferința cu titlul: „Evoluția sistemului național al
învățământului special și incluziv ca proces unitar
teoretico-praxiologic în câmpul educațional european”
s-a desfășurat în data de 2 decembrie 2022, cu ocazia
celor 50 de ani de activitate ai Catedrei de
Psihopedagogie și Psihopedagogie Specială din cadrul
Facultății de Psihologie și Psihopedagogie Specială. În
cadrul discuțiilor din atelierele conferinței, au fost
prezentate diverse experiențe în educația și asistența
psihopedagogică a copilului cu cerințe educaționale
speciale, dezvoltate în țară și peste hotarele ei. Cu
implicarea celor circa 200 de participanți, specialiști din
domeniul educației (învățământ general și superior),
actori ai sectorului asociativ au fost discutate provocările
în calea asigurării accesului la educație de calitate pentru
copiii cu cerințe educaționale speciale, stabilite
perspectivele de dezvoltare și rolul fiecărui sector în
reușita proceselor demarate.

Formare profesională a cadrelor
didactice din învățământul general
Utilizarea metodelor interactive de predare –
învățare în activitatea didactică contribuie la
îmbunătățirea calității procesului educativ, având
un caracter active-participativ și o reală valoare
activ-formativă asupra personalității elevului.
Comunicările din cadrul Conferinței naționale din
7 decembrie 2022 au trezit un viu interes celor
peste 70 de cadre didactice din învățământul
general, prezente la activitate. 

În calitate de invitat a fost conf. dr. Gabriella Topor,
decanul Facultății de Filologie și Istorie, care a
prezentat „Metodele interactive în studiul operei
literare ca modalitate de creștere a motivației și a
activității cognitive a elevilor”.

Conferința națională privind
învățământul special și inclusiv



ACTIVITĂȚI ALE CENTRULUI DE
ANGAJABILITATE FRANCOFON LA UPSC

Centrul de Angajabilitate Francofon al UPSC a
organizat, în perioada 07-08 decembrie 2022, mai
multe ateliere francofone pentru studenții din
universitățile membre AUF.
Invitata de onoare a formării, doamna Claudia VISAN,
Responsabila BN AUF-Moldova, a menționat misiunea
CEF de a însoți studenții universităților membre ale
AUF în cariera lor profesională și a reiterat cele 4 axe ale
ofertei centrată pe abilități operaționale. Tema propusă,
„Comunicare interpersonală”, face parte din axa nr 2:
formare suplimentară în abilități transdisciplinare/
dezvoltare personală.
Formatoarea de origine belgiană, doamna Geneviève
SMAL, specialist în Comunicare, Management și
Consultanță în Afaceri și în Sinergologie, coach, trainer,
speaker și autoare de cărți, și-a propus următoarele
obiective: convingerea rapidă a publicului în timpul unui
discurs, depășirea temerilor, analiza limbajului corporal,
construirea unei prezentări atractive și aplicarea teoriei
în practică.

ÎMBUNĂTĂȚIREA COMPETENȚELOR DE
SCRIERE PROFESIONALĂ

Atelierul francofon, destinat studenților a fost
organizat de Centrul de Angajabilitate Francofon al
UPSC în data de 20 decembrie 2022. La activități au
participat studenții de la Facultatea de Limbi și
Literaturi Străine. Ei au analizat modelul de
comunicare al lui R. Jakobson, au stabilit specificul
scrisului, au descoperit diverse tipuri de scriere
profesională, au aplicat câteva trucuri de copywriting
și, bineînțeles, au conceput scrisori de intenție, mesaje
de e-mail și componentele unui CV.

COMUNICARE INTERPERSONALĂ

ATELIER SPECIALIZAT DE TRADUCERE 
ȘI INTERPRETARE

În perioada 14-15 decembrie 2022, s-a desfășurat
atelierul francofon specializat de traudcere și
interpretare, destinat studenților din universitățile
membre AUF. Prezentă la activitate, Claudia VISAN,
Responsabila BN AUF-Moldova, a subliniat rolul
Centrului în pregătirea viitorilor profesori FLS pentru
profesii complementare, precum cea de traducător/
interpret, datorită cărora studenții vor avea mai
multe oportunități de implicare și angajare.
Studenții francofoni ai UPSC au avut ocazia de a
exersa traduceri și interpretări. Ei au descoperit
tipurile de traducere, au făcut distincție între
traducere și interpretare, au învățat dimensiunea
culturală a traducerii. 

«GOÛTER DE NOËL»
Biroul Național AUF-Moldova, în parteneriat cu
Lectoratul Francez din Republica Moldova, a
organizat o Sărbătoare de Crăciun pentru studenții
universităților membre ale Agenției Universitare a
Francofoniei la UPSC.
Printre participanți au fost profesorii și studenți
francofoni, care au avut parte de concursuri, teste
interactive, multe cadouri și voie bună. Stagiarii FLS:
Florent Fenech (UPSC), Julie Dubreuil (USM),
Océane Berthelin (UTM), Safae Omrani (ASEM) au
animat frumos evenimentul.



ACTIVITĂȚI TEMATICE

Campania „16 zile de activism împotriva
violenței în bază de gen în R. Moldova”

Seminarul științifico-practic „Fenomenul
violenței obstetrice și ginecologice”, facilitat
de doamnele:

Atelierul de lucru „Abordări conceptuale și
practice a fenomenului violenței în bază de
gen” facilitat de dna Parascovia TOPADA-
COROI, psiholog, formator CIDDC.

La data de 6 decembrie 2022, Facultatea Științe
ale Educației, UPSC, în parteneriat cu
Parlamentul R. Moldova, Centrul de Informare și
Documentare privind Drepturile Copiilor
(CIDDC), a organizat și realizat două activități
tematice:

– Larisa NOVAC, deputată, membră a Comisiei
Parlamentare Cultură, Educație, Cercetare,
Tineret, Sport și Mass-media.
– Maria PANCU, secretara Comisiei Parlamentare
Protecție Socială, Sănătate și Familie.
– Angela MUNTEANU-POJOGA, membră a
Comisiei Parlamentare Drepturile Omului și
Relații Interetnice.
– Diana VĂLUȚĂ, medic obstetrician-ginecolog.

Evenimentele s-au desfășurat în incinta UPSC și
au întrunit studenții de la anii I-IV de studii, forma
de învățământ cu frecvență.

La data de 9 decembrie 2022, Facultatea de Filologie și
Istorie a desfășurat un seminar de informare cu scopul de
a sensibiliza și familiariza studenții despre fenomenul
violenței asupra femeilor.
Pe parcursul seminarului, au fost evidențiate efectele
grave pe care le are violența domestică, atât asupra
femeii, cât și asupra familiei. Participanții au primit
informații generale despre violența în bază de gen, despre
metodele de combatere a abuzului și despre necesitatea
creșterii gradului de conștientizare a violenței drept
încălcare a drepturilor omului, a consecințelor și costurilor
sale, precum și a mecanismelor de combatere la nivel
comunitar și național.
Activitatea a avut loc în mediateca CNIDE „Clasa
Viitorului”, responsabili de organizare fiind: prof. univ., dr.
hab. Adrian Ghicov, conf. univ., dr. Gabriela Topor, conf.
univ., dr. Aliona Zgardan și conf. univ., dr. Olga Boz.

Seminarul „Metode de diminuare a
stresului studenților în timpul

sesiunii” 
„Metode de diminuare a stresului studenților în
timpul sesiunii” a fost genericul seminarului
organizat de Catedra de asistență socială,
Facultatea de Psihologie și Psihopedagogie
Specială, în data de 9 decembrie 2022.
În discuții, au fost abordate subiectele: stresul,
formele de bază; efectele stresului asupra
organismului: reacția luptă-sau-fugi, strategii de
gestionare a stresului etc.

Participanții au învățat modalități de identificare și
monitorizare a factorilor de stres, conștientizarea
propriilor reacții la stres, precum și strategii de
dezvoltare a unor abilități si comportamente de
management al stresului: dezvoltarea unui stil de viață
sănătos, dezvoltarea încrederii în propria persoană,
necesitatea solicitării de ajutor din exterior, dacă e
cazul.



ACTIVITĂȚI CARITABILE

Expoziția – concurs a brazilor de Crăciun – art obiect,
activitate din cadrul Proiectului GreenLight, parte a
Programului de ecologizare instituțională, EcoCampus,
lansat de UPSC, într-o atmosferă de creație și de
receptivitate a ecologiei, s-a desfășurat în data de 5
decembrie 2022. 
Proiectul GreenLight este parte a PROGRAMULUI DE
ECOLOGIZARE INSTITUȚIONALĂ – EcoCampus,
lansat de UPSC. Acest proiect a avut ca scop
conștientizarea de către studenți a legăturii care există
între om și natură, între cunoștințele dobândite la
diferite discipline de studiu și mediul înconjurător.
TÂRGUL ECOLOGIC DE IARNĂ, activitate de
sensibilizare ecologică, parte din proiect, a oferit
posibilitatea Comunității Academice UPSC și
oaspeților-participanți, în contact cu comunitatea, de a
se implica și organiza activități de susținere și protejare a
mediului înconjurător.

COLECȚIA VESTIMENTARĂ 
„FLORI DE CRĂCIUN”

În cadrul concursului Brazi de Crăciun, studenții anului
II de studii, programul de studii Design Vestimentar au
prezentat colecția vestimentară, inspirată din brazii de
Crăciun, creată în preajma sărbătorilor de iarnă.
Colecția „Flori de Crăciun”, reflectă starea de spirit ce
o aduce cu sine sărbătoarea de Crăciun. Siluetele
ținutelor repetă forma stilizată a pomului de Crăciun și
a jucăriilor ce le decorează, la fel ca și coloritul
acestora: verde deschis, smarald și roșu bordo.
Elementele decorative au fost preluate din tehnica
jucăriilor pliate din hârtie, astfel, fiecare detaliu a fost
decupat din stofă de atlas, iar marginea - prelucrată cu
bie de atlas negru în contrast, pentru a oferi fiecărui
reper un contur. 

EXPOZIȚIA – CONCURS A BRAZILOR
DE CRĂCIUN

În zilele de 15 și 16 decembrie 2022, un grup de
studenți și colaboratori UPSC au mers cu daruri de
Crăciun la Asociația „LA VIA” și la Centrul de
găzduire și orientare pentru persoanele fără
domiciliu stabil. Această experiență a sensibilizat și
motivat pe toți cei implicați să fie atenți și să dea
dovadă de mai multă grijă față de cei mai puțin
fericiți!
Copiii, beneficiari ai Asociației „LA VIA” i-au
întâmpinat cu cântece și colinde de Crăciun.
Împreună au participat la deschiderea cadourilor și s-
au bucurat de darurile primite, colectate și
împachetate cu dragoste și grijă de comunitatea
academică a UPSC. 

„CARAVANA DE CRĂCIUN”

Colaboratorii acestor instituții au împărtășit din
experiența activității lor, posibilitățile materiale și
morale de implicare, au vorbit despre relația cu
beneficiarii și bucuria de a aduce un strop de fericire
în viața familiilor și persoanelor ajunse în dificultate.



 „LERU-I LER, CAD FLORI DIN CER...”

Mesaje de felicitare din partea Rectorului UPSC, conf. univ., dr., Alexandra BARBĂNEAGRĂ,
 cu ocazia sărbătorilor de iarnă  

Ansamblul vocal al UPSC, Dirijoare – Svetlana POSTOLACHI, Conducătoare artistică – conf. univ.,
dr. Mariana VACARCIUC, șefă, Secția Educație Artistică a UPSC, Vă urează Sărbători Fericite!

Seara lui Sfântu' Vasile
 

În seara lui Vasile Sfântu
Mi-a luat căciula vântu,
Și mi-a dus-o sus pe casă,
Tocmai aici la dumneavoastră.

Și-am venit să-mi iau căciula,
Să vă spun și urătura!..

Bună seara gospodari!..
Gospodari și gospodine, 
și voi tinere copile,
Am pornit în asta seară 
cu puțină îndrăzneală,
Să vă vizitez din nou 
C-an seara de Anul Nou!..

 
La mulți ani cu sănătate,
Să va dea Domnul de toate.
Să aveți belșug în casă,
Tot ce vă doriți pe masă.
Să primiți doar vești de bine,
Și în Noul An care vine.

Fragmente din folclor

Urmărește toate anunțurile pe site-ul oficial al Universității: www.upsc.md
și pe rețelele de socializare:                              
                                                                                                                    YouTube

                                                                                           Facebook
                                                                                           Instagram

DIRECȚIA COMUNICARE, IMAGINE ȘI MARKETING INSTITUȚIONAL


